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Ювелірнае мастацтва Беларусі, якое развівалася на аснове найлепшых айчынных і еўрапейскіх агульнатэарэтычных 

установак, прадстаўлена разнастайнасцю асартыменту, мастацкіх стыляў і інавацыйных тэхналогій. У наш час перад 
ювелірамі адкрываюцца захапляльныя магчымасці развіцця гэтага віду дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва. Імкненне 
ювеліраў да пошуку і стварэння арыгінальных рэчаў адсылае іх да мастацкага вопыту папярэднікаў, паколькі новыя 
вобразы і формы ўзнікаюць на фоне традыцый, знаходак і распрацовак мінулага.
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Р о с т  цікавасці да ювелірнага мастацтва, асаб- 
ліва аўтарскага, прадыктаваны агульнай для су- 
часнасці сітуацыяй усебаковай стандартызацыі 
прадметаў побыту і навакольнага асяроддзя 
чалавека. Стандартызуецца не толькі прадмет- 
ны свет, але і яго ўспрыманне, што нараджае 
імкненне да індывідуальнага і непаўторнага. 
Падобнае, у сваю чаргу, прымушае чалавека 
болып уважліва ставіцца да фарміравання ўлас- 
нага пластычнага аблічча, дзе ювелірныя выра- 
бы займаюць важнае месца. Пытанні мастацкай 
спецыфікі і функцыянавання ювелірных выра- 
баў сёння непазбежна сутыкаюцца з традыцыя- 
мі мастацкай апрацоўкі металу, якія складаліся 
на працягу доўгага часу, знаходзячы тэарэтыч- 
нае і метадычнае замацаванне.

Ювелірнае мастацтва Беларусі, якое разгля- 
даецца з шырокіх пазіцый, развівалася на аснове 
найлепшых айчынных, усходніх і заходнееўра- 
пейскіх агульнатэарэтычных установак. Твор- 
чае шматгалоссе ў ювелірным мастацтве, што 
існуе сёння, сведчыць пра цікавасць не толькі 
да змешвання мастацкіх стыляў, але і да трады- 
цыйнай культуры. Прыкладам такой цікавасці 
стаў шырокі дыяпазон навуковых даследаван- 
няў у галіне айчыннага дэкаратыўна-прыклад- 
нога мастацтва ў цэлым і ювелірнай справы 
ў прыватнасці [1-4].

Вывучэнне твораў ювелірнага мастацтва звя- 
зана з асаблівымі ўстойлівымі прыкметамі: асар- 
тыментам вырабаў, прынцыпамі формаўтварэн- 
ня, кампазіцыяй арнаментальных матываў, тэх-

налагічнымі прыёмамі апрацоўкі металу. Сярод 
наяўных публікацый пра асартымент ювелір- 
ных вырабаў можна адзначыць: даследаванні, 
прысвечаныя скарбам на тэрыторыі старажыт- 
най Беларусі; публікацыі, прысвечаныя выву- 
чэнню элементаў жаночага і мужчынскага гар- 
нітура, часткай якіх з’яўляюцца ўпрыгажэнні; 
работы пра вынікі археалагічных даследаванняў 
са знаходкамі ювелірных вырабаў [2, с. 189].

Ужыванне традыцыйных прыёмаў форма- 
ўтварэння і дэкарыравання ювелірных вырабаў 
становіцца вельмі распаўсюджанай з’явай у наш 
час, адпаведна пільнае іх вывучэнне ўсё болып 
актуальнае. Вялікае значэнне для апрацоўкі ме- 
талаў заўсёды мелі тыя мастацкія формы, дзе 
выявіліся народныя рысы. Формы і арнаменты 
народнага мастацтва найчасцей былі ў аснове 
нават тых узораў, у якіх адчуваўся знешні ўплыў. 
Так, пры разглядзе ўпрыгажэнняў звяртае на ся- 
бе ўвагу форма, выкананая ў выглядзе простых 
геаметрычных фігур. Самай ранняй формай 
у вырабах выступае круг, а таксама яго мадыфі- 
кацыя (паўкруг, авал). Круг дамінуе ў жаночых 
ювелірных упрыгажэннях.

Н емалаважная роля геаметрычных фігур 
у формаўтварэнні і арнаменце ўпрыгажэнняў, 
якія былі не толькі вырабамі для дэкаравання 
чалавека, але і носьбітамі разнастайнага спектра 
інфармацыі. Форма выконвае не менш значную 
функцыю, чым арнамент, яна ўзмацняе ролю 
арнаментальнай кампазіцыі. Гэта знайшло ад- 
люстраванне ў сістэме канструкцый, прапорцы-
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ях, манеры нашэння, а таксама характары аздаб- 
лення і выбары матэрыялу. Майстры ўлічвалі 
сімвалічнасць фігур, а іх паверхню ў ювелірных 
вырабах запаўнялі не менш змястоўным арна- 
ментам (геаметрычным, раслінным, анімаліс- 
тычным, антрапаморфным). Паслядоўнасць 
уключэння арнаментальных матываў у выраб 
залежала ад распаўсюджвання хрысціянства. 
Універсальныя арнаментальныя матывы сла- 
вянскага язычніцтва і хрысціянства часта злу- 
чаліся ўнутры кампазіцыі аднаго вырабу, што 
сведчыць пра семантычнае адзінства, узаемнае 
пранікненне сэнсавых асноў.

Геаметрычная выразнасць прысутнічае ў наш 
час у шматлікіх відах упрыгажэнняў як з каш- 
тоўных, так і некаштоўных матэрыялаў. Яна -  
важны прыём мастацкага аздаблення. Папуляр- 
ныя матывы, якія досыць часта сустракаюцца 
ва ўпрыгажэннях геаметрычнага характару, -  
трыкутнік, квадрат, круг, сфера, авал, ромб, спі- 
раль, стужка Мёбіуса і іншыя. Нягледзячы на 
шматслойнасць перапляцення фігур у вырабах 
са складанай канструкцыяй, лаканічнасць кон- 
тураў, сучасныя мастакі-ювеліры напаўняюць 
творы гармоніяй і дынамікай дзякуючы камбі- 
нацыям колеру, фактур, памераў.

На фарміраванне, аднаўленне і пашырэнне 
асартыменту ювелірных упрыгажэнняў у наш 
час уплываюць два асноўныя напрамкі -  тра- 
дыцыйны і авангардны. У творчасці майстроў 
ювелірнай справы ўпрыгажэнні традыцыйнага 
класічнага стылю займаюць асаблівае месца. Га- 
лоўныя прыкметы такіх упрыгажэнняў -  стро- 
гасць, лаканізм ліній і прапорцый, вытанчанасць 
дэкору і формаў. Класічная традыцыя мае вялі- 
кае значэнне, яна практычна не вар’іруецца, ме- 
навіта яна ляжыць у аснове стварэння калекцый 
ювелірных вырабаў на вядучых прадпрыемствах 
краіны (Гомельскае ВА “Крыстал”; “Ювелірны 
завод 20К.КА”, Мінск; ювелірная фірма “Стыль”, 
Брэст). А саблівасць сучаснай прамысловай 
ювелірнай вытворчасці -  тое, што разам з маса- 
вым асартыментам майстры імкнуцца ствараць 
і аўтарскія работы, якія валодаюць мастацкай 
каштоўнасцю. Зварот да мастацкай вобразнасці 
ў вырабах, што падтрымліваецца інавацыйнымі 
тэхнічны.мі прыёмамі, сведчыць пра цікавасць 
да захавання традыцый, а таксама пра творчы 
патэнцыял юве~:га\\

Стваральн::-.: і з ’нгардных упрыгажэнняў 
адыходзяць а~ н г _ : традыцый, адкрыта ак- 
цэнтуючы }твагу на індывідуальным, эксцэнт- 
рычным, нярэд': . • - ым. Для ювелірных
упрыгажэнняг ■ -г- :  ; г:-.’сць і прыкмет- 
насць дэкору, гн- • _ - гт: = снь канструк-
цыі, імкненне да гр аф п ш о в  мастацкай прасто- 
ры, а таксама ск.”Л“- л : :  - эормы,

арыгінальныя спосабы апрацоўкі металу, неча- 
каныя спалучэнні матэрыялаў. На асаблівае сэн- 
савае напаўненне авангардных вырабаў у свой 
час зрабілі ўплыў мастакі розных напрамкаў, 
якія цесна супрацоўнічалі з ювелірамі, а іх тво
ры сталі сімваламі мінулага стагоддзя (Ж. Брак, 
С. Далі, Р. Лалік, Б. Марцінаці, А. Муха, А. Кол- 
дэр, П. Пікаса, М. Эрнст і інш.). Мастацкія ідэі 
і пластычныя навацыі паўплывалі на развіццё 
аўтарскага ювелірнага мастацтва.

У сучаснай ювелірнай модзе назіраецца раз- 
настайнасць асартыменту, спосабаў дэкарыра- 
вання і тэхнічных прыёмаў. Практыка стварэн
ня ювелірных упрыгажэнняў уяўляе сабой скла- 
данае спляценне старых і новых метадаў працы. 
Ювелірныя вырабы сёння з’яўляюцца масава, 
дробнасерыйна і ў выглядзе адзінкавых узораў. 
Мастацтва стварэння эксклюзіўных ювелірных 
рэчаў суіснуе з мастацтвам тыражных вырабаў. 
Нягледзячы на агульнасць мэты (упрыгожыць 
і дапоўніць комплекс касцюма), індывідуальны 
выраб адрасуецца пэўнаму чалавеку.

Творам класічных формаў або модным, вы- 
кананым для актуальных сезонаў, уласцівыя 
наступныя рысы: яны элегантныя па форме, 
пераважна буйныя, але адначасова лёгкія. Ак- 
цэнтаванне дэталей дасягаецца апрацоўкай па- 
верхні вырабу. Шырока ўжываюцца гравіроўка, 
чаканка, накладны метал, камбінацыя матавай 
і глянцавай паверхняў, лускаватая апрацоўка 
металу, маціраванне, апрацоўка паверхні пад 
дрэва, скуру, тэкстыль і інш. Матэрыяламі для 
вырабу папулярных мадэляў служаць золата, 
плаціна, серабро, рутэній, волава, медзь, латунь, 
алюміній, тытан, тантал, ніобій, сталь, перла
мутр у спалучэнні з эмаллю, каштоўнымі і на- 
паўкаштоўнымі камянямі.

Для ювелірнай моды характэрны самыя сме- 
лыя мадэлі ўпрыгажэнняў. Яны могуць быць 
пустацелыя; з тонкага ліста металу; выкананыя 
ў розных тэхніках, у тым ліку з ужываннем усіх 
відаў ажурнага дэкору (металічныя карункі, за- 
латы гіпюр, металічная сетка); са спалучэннем 
шматколернасці аднаго металу ці некалькіх; 
упрыгожаныя мноствам уставак з розных каш- 
тоўных і паўкаштоўных камянёў і інш. У нашы 
дні ў ювелірных упрыгажэннях дамінуе белы 
метал. М айстры-ювеліры не абмяжоўваюцца 
плацінай, белым золатам і серабром, у дызайне 
сваё месца знайшлі сталь і алюміній, якія выка- 
рыстоўваюць як разам з каштоўнымі металамі, 
так і самастойна.

Дэмакратычнасць ювелірнай моды, творчых 
ідэй забяспечвае магчымасць стварэння вялікай 
колькасці розных відаў і формаў высокамастацкіх 
ювелірных вырабаў. Таму, калі гаворка заходзіць 
пра сучасных ювеліраў, то ў асноўным маюцца 
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на ўвазе аўтары, якія па-майстэрску спалучаюць 
папулярныя прыёмы мастацкай апрацоўкі ме- 
талаў і працягваюць традыцыі ювелірнай спра
вы мінулага. Несумненна, у сферы мастацкага 
пошуку пэўную ролю адыгрывае зварот да ба- 
гатай айчыннай культурнай спадчыны. Увага да 
нацыянальнага адраджэння назіраецца ў пра- 
фесійнай дзейнасці асобных мастакоў-ювеліраў, 
сярод якіх -  творчая індывідуальнасць Мікалая 
Кузьміча [3]. Майстар віртуозна валодае тэхні- 
камі мастацкай апрацоўкі металу, своеасабліва 
трансфармуе традыцыйныя формы. Гэта выраз- 
на прасочваецца ў яго прафесійнай дзейнасці, 
прадстаўленай разнастайнымі відамі вырабаў: 
прадметы рэлігійнага культу, ювелірныя ўпры- 
гажэнні, аб’ёмная пластыка, жывапісныя эмалі. 
Тэхніка эмалі, упадабаная старажытнымі майст- 
рамі, вярнулася ў сучаснае мастацтва і пашырыла 
магчымасці для творчасці. Трэба згадаць ювелі- 
ра Алега Ермаловіча, з імем якога таксама звяза- 
ны прафесійная цікавасць і павага да гісторыка- 
культурных каштоўнасцей Беларусі. Найбольш 
яркі прыклад -  рэканструкцыя Тураўскага крыжа 
XII—XIII стст., работа над якім вялася паводле эс- 
кіза мастачкі Алены Андрушчанкі. Веданне тэх- 
налагічных і мастацкіх прыёмаў Сярэднявечча, 
а таксама выкарыстанне сучасных метадаў апра- 
цоўкі металаў спрыялі рэканструкцыі ўнікальна- 
га твора беларускай праваслаўнай культуры.

Значная з ’ява сучаснай культуры -  аўтар- 
скае ювелірнае мастацтва. Рэчы (упрыгажэнні, 
пластычныя кампазіцыі, інтэр’ерныя ювелір- 
ныя аб’екты і інш.), выкананыя кваліфікаванымі 
мастакамі, нязменна валодаюць падкрэслена ін- 
дывідуальнымі эстэтычнымі якасцямі і творчым 
рашэннем. У нашай краіне аўтарскае ювелірнае 
мастацтва развіваецца нясмела. Вырабы, якія 
адпавядаюць як модным ювелірным тэндэнцы- 
ям, так і інавацыйным, можна сустрэць на рэд- 
кіх мастацкіх выставах. Няпроста праявіць вы- 
ключную індывідуальнасць, стварыць уласны 
вялікі стыль, сфарміраваць аўтарскі почырк, 
які будуць пазнаваць. Вынікам творчых пошу- 
каў ювеліраў можна назваць асобныя выставы 
аўтарскіх мастацкіх вырабаў (напрыклад, вы- 
става ювелірных упрыгажэнняў і эмаляў Пятра 
Кузьміча, што прайшла ў Карціннай галерэі імя 
Гаўрыіла Вашчанкі, 2018 г.). Вырабы характары- 
зуюцца наяўнасцю канцэпцыі, унутранай філа- 
софіяй, яны ўяўляюць сабой прыклад пошуку 
новай семантыкі, арыентаванай на будучыню.

Ювелірнае мастацтва XXI ст. адрозніваецца 
творчым шматгалоссем, яно звязана з пераасэн- 
саваннем мастацкай кампазіцыі і матэрыялаў, 
напаўненнем старых формаў новымі значэння- 
мі і функцыяналам. Асаблівы ўплыў на эстэты- 
ку твора робяць метады пабудовы кампазіцыі

ювелірнага ўпрыгажэння, якія абапіраюцца на 
базу агульных законаў і прынцыпаў мастац
кай кампазіцыі. Найбольш характэрныя для 
ювелірных упрыгажэнняў франтальна-рэльеф- 
ная і аб’ёмная віды кампазіцыі. У наш час ювелі- 
ры актыўна асвойваюць аб’ёмна-прасторавую 
і кінетычную кампазіцыю.

Сучасныя аўтары адносяцца да стыляў па- 
пярэдніх эпох як да магчымасці пошуку сродкаў 
выразнасці пры стварэнні мастацкага вобраза. 
Выкарыстанне мноства стылістычных і кампазі- 
цыйных прыёмаў пры адсутнасці адзінага мас
тацкага стылю прыводзіць да з’яўлення невера- 
годнай разнастайнасці, што часта робіць пра- 
цэс разумения новай пластычнай мовы даволі 
складаным.

Важная адметная рыса сучаснай ювелірнай 
справы -  зварот да гістарычнай спадчыны ў спа- 
лучэнні з ростам тэхнічных сродкаў і тэхналогій, 
якія робяць уплыў на кампазіцыю і стылістыку 
мастацкіх вырабаў. У выніку тэхналагічнасць 
і цытаванне як спроба па-свойму раскрыць доб
ра вядомую тэму сталі галоўнымі прыкмета- 
мі ювелірнага мастацтва. Тым не менш сёння 
побач з прамой візуальнай мовай існуе і іншая, 
якая здзіўляе нявызначанасцю, часта знарок дэ- 
манструе традыцыйныя сэнсы, змешвае элемен
ты розных культур мінулага і сучаснасці.

Уплыў зам еж най і айчы ннай мастацкай 
практыкі на развіццё ювелірнай справы патра- 
буе навуковага асэнсавання не толькі ў кан- 
тэксце культурнага жыцця краіны, палітычных 
і сацыяльных абставін, але і ў кантэксце асэн
савання месца ювелірнага мастацтва Беларусі 
ў сусветным мастацкім працэсе. Нягледзячы на 
тое, што ювелірная справа перайшла са стану 
рамеснай вытворчасці ў масавую, нельга стра- 
ціць яе традыцыйныя асновы. Гэта дасць твору 
неабходны культурны падтэкст, будзе садзейні- 
чаць павелічэнню яго мастацкай каштоўнасці.
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